

【泉边说事】

# 家长陪考可别“好心办坏事”

□曲征

家长陪考,一方面是受大环境影响,另一方面则是对孩子前途、未来焦虑不安的具体表现。这种对孩子未来紧张焦虑甚至近乎神经质的表现,一旦被孩子发觉,反而容易引发孩子的焦虑情绪,不利于他们顺利发挥。

据《齐鲁晚报》报道,12日,济南市初三学业水平考试(中考)开考。由于正逢端午假期,且今年“就近考试”,众多家长选择陪考。在山师附中、济南九中等考点,大批家长聚集在校门口,考试结束后,不少考生历时近20分钟才找到家长离开。

其实,这样的场景在每年的中考考时都会如期上演。目前,多数家庭只有一个孩子,家长把全部希望都放在孩子身上,期盼子女成龙、成凤,可以理解,但是,凡事都有个度,一旦超过了这个“度”,就有可能事与愿违,好心办坏事。

家长陪考的目的,不外乎是让孩子心里踏实,以便考出个好成绩。但是,“陪考大军”堵在考点门口难以疏通,对于现场工作人员的喊话及警察的多次奉劝置若罔闻,这就很是不合时宜。如果因此耽误了考生进出考场,那就真的成了“好心办坏事”。总体来看,大批家长场外陪考多少影响了孩子们正常考试和发挥。

实际上,家长陪考,一方面是受大环境影响,另一方面则是对孩子前途、未来焦虑不安的具体表现。这种对孩子未来紧张焦虑甚至近乎神经质的表现,一旦被孩子发觉,反而

容易引发孩子的焦虑情绪,不利于他们顺利发挥。

初中毕业的孩子,尽管还不是成年人,但对于中考还是能够独立到校完成的,何况今年是“就近考试”,考场离家较近,如此条件下,家长再不放心,再跟着陪考,显然有些多余了。实际上,很多孩子都想独立考试,并不愿家长跟从,以便证明自己已经长大了,那么,家长就应该借此来培养孩子的独立性,将中考当成一次锻炼孩子独立的良好机会。孩子总会长大的,家长早一点放手,只有好处没有坏处。

# 考试结束后要学的还很多

□韦钦国

在人生过程中,考试只是其中的若干环节,年轻人更应找准自己不同阶段的重点,努力认清生活的本来样子,享受快乐,接受痛苦,承担责任。

高考、中考结束后,想必参加考试的学生大都有松了一口气的感觉。适当调整与休息是必要的,但考试不只是为了对过往努力的一种检验,更是另一段人生的开始,考生应从另一个角度来思考自己的未来。

一是学会承担责任。参加高考的学生大都已年满18周岁,成为法律意义上的成年人,要做好当“大人”的心理准备,学会为自己的言行举止、所作所为独自承担责任。所以,做事情前有必要先考虑一下自己能否承担相应的后果。

二是学会学习。此非妄言,对许多考生而言,过去多年的努力只有高、中考一个目标,一切都要根据标准答案进行,但真正的学习远不局限于此,人生也没有那么多“标准答案”。要试着找到自己真正的兴趣点,养成良好的阅读习惯,让持续的学习成为人生的一部分。对于将要进入高中的同学而言,此后的三年也绝不是前三年初中生活的简单重复,同样需要自己理性的判断与适当的选择。

三是要学会辨别。进入大学对

专业知识的系统学习当然重要,但组织能力、沟通交往、参与集体活动、正确辨别社会、认知事物、自我管理、集体合作、相互包容等能力更为重要,这些能帮助一个人从更多的角度全面地看待问题,认清社会的本来面目。

青春没有失败,经历就不必后悔。在人生过程中,考试只是其中的若干环节,年轻人更应找准自己不同阶段的重点,努力认清生活的本来样子,享受快乐,接受痛苦,承担责任。

# 假期有偿家教堵莫如疏

□冯波

孩子们期盼已久的暑假就要到来,个别老师又开始计划着自己的“辅导大计”了。每年寒暑假期间,教育主管部门都严令禁止教师有偿家教,但仍然屡禁不止。个别教师平时上课“留一手”,保留下来的内容留到补习班上再与学生仔细研讨。如此一来,参加补习班的孩子成绩明显提高,家长深信自己的选择是正确的,自然乐意掏腰包。

我们在谴责这样的老师缺乏职业道德的同时,其背后也折射出我们这个社会的痼疾,有偿家

教是“拜金主义”的异形呈现,是社会上人心浮躁的显著特征。与此同时,也说明了社会分配的严重不公平,导致人们心理上巨大的错位和失衡。现状使部分老师对教育制度感到严重不满,满腹委屈,进而产生职业倦怠。

有偿家教的出现,责任不能全怪教师,教育主管部门应该反思一下自己的教育政策、管理行为、人事制度是否能够公平合理地维护教育秩序,最大限度地提高教师现实的待遇,激发他们工

作的积极性。

笔者以为,在现实情况下,有偿家教与其“塞源”,不如“疏流”。教育主管部门与其年年下文件对有偿家教表面上保持严打态势却禁而不止,不如加大公益性投入,把孩子们组织起来,由专门的老师看护。或者把一些零散的补习班整合起来,从收费到管理使之进一步规范,各级教育主管部门切实负起责任,不怕麻烦,勇于负责。只要本着“一切为了孩子,为了孩子的一切”的思想,就没有办不好的事。

【七嘴八舌】

# 父亲节的最好礼物是回家看看

□齐建军

6月16日这个周日是父亲节,笔者周围很多朋友都在网上为自己的父亲挑选礼物,有人订海参等养生礼盒,有人则买不菲的治疗仪、保健品等,都想在父亲节里尽一份孝心。

如今,母亲节、父亲节等节日越来越受到市民重视,大家平时工作忙,无暇顾及父母,趁过节表示一下孝心,本身是件好事。好多市民都有“不差钱”的态度,觉得花得越多,买的东西越贵,越能体现孝心。其实,父母们生活节俭惯了,买来的东西往往派不上用场,闲置久了会增加他们的心理负担。可见,我们买礼物时应摒弃攀比与虚荣。

“父爱如山”,父亲对子女的爱与母亲是平等的,但父爱大都含蓄,深沉,经常要到子女长大后才能真正理解。笔者以为,父亲节这天,身为儿女的不妨回家陪父亲聊聊天,说说自己的工作情

况,买些夏季生活用品,抑或带父亲去查查体、逛逛公园、拍张全家福照片,这些都比买贵重礼盒要更有意义。

那些因工作在外地无法回家的子女,也要记得给父亲通个电话,送上节日祝福。此外,也可以带孩子去老年公寓探望那里的老人,对孩子来说也是潜移默化的品德教育。当然,相关部门应借过节慰问一下社区里的独居老人,不是大张旗鼓地送祝福,而是入户走访看看生活上有什么困难,让这种关爱机制常态化,这也是他们所需要的。

有句话说得好,“孝在平时”。父亲节是对我们的一个提醒,也是尽孝的机会。越是喧嚣浮躁的时代,我们越是要回归内心,用心关爱父母,在工作与尽孝之间敢于取舍,用持久的爱意回报父母,将这份孝心送到他们的心坎儿上。

# 安全演练切忌“练为看”

□甘泉

最近一段时间,各地和相关部门为有效预防安全事故,遏制重特大事故苗头频发,确保人民群众生命财产安全,组织模拟公交车突然起火消防人员如何施救等,笔者对此感到欣慰。

但有一个问题也值得注意,这里不妨实话实说。有的不是“练为战”,即通过一定形式的演练达到在突发事故面前沉着应对,而是不同程度地存在造声势、装样子的弊端,使一些演练流于形式,不够逼真,以致成了“练为看”。比如,一个同事在参加完防汛模拟演练后对笔者说:“一年来一次,年年老地方,程序老一套,训练无更新,最后结束时有关领导到场,表演几十分钟,没有情况

当然平安无事,一旦真遇到情况,能都是一模一样吗?”另外,笔者还目睹了一次演练现场,由于演练不是真情况,有的演练人员表情不严肃,个别的甚至嘻嘻哈哈,动作上“花拳绣腿”做得不到位。

俗话说得好,“老黄历看不得”。在安全演练方面,“老黄历”固然要看,但光依靠“老黄历”的思想万万要不得。一定要多设几个“假想敌”,多个预案应对,并从难从严进行训练,只有“练为战”,而不是“练为看”,才能确保演练的质量和效果,也才能牢牢守住群众生命财产安全底线,巩固经济发展的基础,让改革开放的成果和老百姓的幸福生活指数不缩水打折。

# 杠子头话题征集

近日,因为不愿意送货上楼而遭到顾客投诉后,省城一名快递员当着顾客的面将包裹摔在地上,导致里面的两瓶洋酒全都破损。经民警协调,快递公司按照酒价进行了赔偿。

如今,不少快递员因为包裹数量多并担心丢失,大多只送货到小区或单位门卫处,再打电话叫顾客前来取

件,有的则直接将货物留在门卫、物业办等处,由此也引发了不少口角和纠纷。快递员该不该一如既往地送货上门?您在收发快件时有怎样的经历?欢迎您前来交流看法,表达意见建议。

参与方式:在群论坛发帖,发邮件至qlwbjzx@163.com,杠子头将获100元稿酬奖励。

engineered by LOTUS 莲花汽车 源自英国

周年店庆 钜惠泉城 原装进口发动机 最高优惠1.5万元

5.88万起售

7.88万起售

济南得盛汽车销售有限公司

销售热线: 0531-66728777 66728156 66728157

24小时售后服务电话: 0531-66728199

地址: 济南市匡山汽车大世界东区50号(最南排)

- 一、进店好礼: 进店即获礼品一份
- 二、订车豪礼: 现金优惠+装具大礼包
- 三、提车贺礼: 另赠送精美礼品一份
- 四、工时打折礼: 工时8折优惠
- 五、免费检测礼: 免费空调清洗免费充氟、免费36项全车检测
- 六、装具打折礼: 装具全场5折销售

(本活动最终解释权归济南得盛所有)